

ПОТЕРЯЕВА ЕЛЕНА ЛЕОНИДОВНА

(к 60-летию со дня рождения)

14 марта 2020 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной, научно-педагогической, организаторской и общественной деятельности Елены Леонидовны Потеряевой — заслуженного врача Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора.

Елена Леонидовна родилась в городе Джамбул Казахской ССР. Елена Леонидовна — потомственный врач.

В 1977 году после окончания средней школы с «золотой медалью» и аттестатом с отличием Потеряева Е.А. поступила на лечебный факультет Новосибирского государственного медицинского института, сдав на «отлично» профильный экзамен по химии и выдержав большой конкурс. Последующие 6 лет она училась столь же успешно, получая повышенную стипендию и имея в «зачетной книжке» только отличные оценки. В период обучения в медицинском институте Елена Леонидовна проявила интерес к научно-исследовательской работе, активно занималась в научном студенческом кружке по терапии, неоднократно выступала с результатами УИРС на конференциях студентов и молодых ученых.

В период обучения в Новосибирском медицинском институте Потеряева Е.А. также активно занималась общественной работой. И сейчас, с благодарностью вспоминая студенческие годы, Елена Леонидовна считает, что, как и для многих, «комсомол, общественная работа были школой жизни, школой и условием личного роста, становления и формирования активной жизненной гражданской позиции, общественного долга», что отличает Елену Леонидовну и сегодня.

После окончания института (в 1984 г.) Е.А. Потеряева обучалась в клинической ординатуре (1984–1986 гг.), а впоследствии в аспирантуре (1987–1990 гг.) по внутренним болезням на кафедре терапии НГМИ, где проходила обучение под научным руководством Заслуженного деятеля науки РФ, Заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора М.И. Лосевой. Сегодня Елена Леонидовна с благодарностью вспоминает своих учителей, интернистов, представителей Сибирской профпатологической школы и ее основателей: профессора Демина Александра Александровича, академика Сидорову Лидию Дмитриевну, профессора Сухаревскую Тамару Михайловну, выпускницу аспирантуры НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова, известного профессора-гигиениста Беневоленскую Надежду Павловну. Именно в эти годы Потеряева Елена Леонидовна сформировалась как профпатолог-исследователь, проявив большой интерес к механизмам патоморфогенеза, гигиеническим и клиническим аспектам профессиональных заболеваний, к эколого-производственным проблемам охраны здоровья работающего населения.

В кандидатской диссертации Е.А. Потеряева акцентировала свой интерес к биологическим эффектам физических факторов производственной среды, аспектам патогенеза, нарушениям эндокринной регуляции и адаптивным механизмам при формировании сосудистых синдромов вибрационной болезни. Тема кандидатской диссертации Е.А. Потеряевой — «Состояние систем гипофиз-гонады и гипофиз-щитовидная железа у рабочих виброопасных профессий и больных вибрационной болезнью» (1990 г.).

После защиты кандидатской диссертации Е.А. Потеряева работала ассистентом кафедры терапии с курсом профессиональ-



ных болезней Новосибирского государственного медицинского института, а с 1993 года по настоящее время работает на кафедре профпатологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей Новосибирского государственного медицинского университета (1993–1996 гг. — ассистент, 1996–1999 гг. — доцент, докторант кафедры, с 2000 г. по настоящее время — заведующий кафедрой). С 2011 г. кафедра профпатологии ФПК и ППВ НГМУ преобразована в кафедру неотложной терапии с эндокринологией и проф-патологией ФПК и ППВ.

После окончания докторантуры в НГМИ в 1999 г. Потеряева Е.А. при консультировании известного интерниста-профпатолога профессора Т.М. Сухаревской и патофизиолога, члена-кор-

респондента РАН, профессора А.В. Ефремова успешно защитила докторскую диссертацию на тему «Вибрационные висцеропатии в контексте микроангиопатий: патоморфогенез, диагностика, подходы к терапии», которая развивает концептуальное направление в учении о вибрационной болезни и системных сосудистых эффектах вибрационного воздействия.

Дальнейшее становление и развитие Е.А. Потеряевой проходило при активном участии выдающегося ученого-гигиениста, основателя научной специальности «Медицина труда» академика, профессора Николая Федотовича Измерова, возглавлявшего НИИ медицины труда более 40 лет. В 2001 г. Елена Леонидовна получает ученое звание «профессор» по кафедре профпатологии.

С 2003 по 2019 гг. — проректор по лечебной работе Новосибирского государственного медицинского университета, с 2019 г. по настоящее время — Советник ректора НГМУ.

С 2000 г. — главный специалист-профпатолог Минздрава Новосибирской области, с 2012 года — главный профпатолог Сибирского федерального округа, член Профильной комиссии по специальности «Профпатология» Минздрава России, член Научного совета РАН по медико-экологическим проблемам здоровья работающих (до 2014 г.), член редакционного совета журнала «Медицина труда и промышленная экология», член редколлегии журнала «Фундаментальная и клиническая медицина», член двух диссертационных советов (по специальности «внутренние болезни» в НГМУ, по специальности «Медицина труда» в Восточно-Сибирском институте медико-экологических исследований), член Президиума Ассоциации врачей и специалистов медицины труда, «Почетный профессор» НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова, заместитель Председателя Общественной палаты Новосибирской области, председатель общественного совета при Минздраве Новосибирской области.

Автор более 600 печатных работ, 6 монографий, 6 изобретений. Подготовила 3 докторов наук, 17 кандидатов наук.

С 2010 г. Елена Леонидовна Потеряева — действительный член Российской Академии естественных наук, в 2013 г. удостоена звания «Заслуженный врач Российской Федерации», а в 2018 г. получила звание РАЕН «Основатель научной школы — Сибирская школа медицины труда и профпатологии».

Поздравляем Елену Леонидовну со знаменательной датой и желаем дальнейших успехов в ее многогранной и плодотворной деятельности, свершения творческих замыслов, реализации перспективных начинаний и проектов.

Сотрудники Новосибирского государственного медицинского университета,
коллектив ФГБНУ «НИИ МТ»,

Ассоциация врачей и специалистов медицины труда,
редколлегия журнала «Медицина труда и промышленная экология»